ONDERHANDELINGSSPEL OVER COALITIEVORMING




De onderhandelingen rondom het nieuwe kabinet hebben veel tijd in beslag genomen. Veel kiezers zijn teleurgesteld in de verkiezingsbeloften die de partijen gedaan hebben. Omdat  de partijen samen moeten werken, moeten ze onderhandelen en compromissen sluiten. Het volge nde onderhandelingsspel is er om leerlingen te laten ervaren hoe dat gaat.

Ronde 1 – Waarvoor willen jullie je sterk maken? (maximaal 15 minuten)

Jullie partij gaat bepalen waarvoor ze zich sterk willen maken. Daarvoor kiezen jullie gezamenlijk tien partijstandpunten. Je kan daarbij kiezen uit de volgende 26 standpunten. Jullie moeten er precies tien kiezen! De standpunten staan op kaartjes geschreven.

1. Jongeren moeten verplicht van hun 4e tot en met hun 18e naar school. 

2. Witte en zwarte scholen moeten verplicht gemengd worden.

3. Jongeren tussen de 18 en 25 jaar moeten een jaar in een verzorgingshuis of andere zorginstelling werken.

4. Iedereen moet tot zijn 67e jaar blijven werken. 

5. Een woning of kantoorpand mag niet langer dan een jaar leeg staan.

6. De straffen voor diefstal en geweldpleging moeten worden verhoogd.

7. De handel in softdrugs moet volledig worden vrijgegeven.

8. De doodstraf moet weer worden ingevoerd. 

9. Mensen met een buitenlands paspoort mogen bij een misdrijf direct uitgezet worden.

10. Het rookverbod in de horeca moet worden opgeheven.

11. Beledigen van mensen moet strenger bestraft worden.

12. Het brommerexamen moet weer worden afgeschaft.

13. Openbaar vervoer voor jongeren tot 18 jaar moet gratis worden.

14. De belasting op autorijden moet omhoog.

15. Er moeten geen snelwegen meer worden bijgebouwd. 

16. Alleen mensen met een inburgeringdiploma mogen in Nederland werken. 

17. Iedere deelnemer aan een inburgeringcursus moet deze cursus zelf betalen.

18. Er mogen niet meer islamitische buitenlanders in Nederland komen wonen.

19. Er moet veel meer geld worden besteed aan zonne- en windenergie.

20. Nederland moet er twee nieuwe kerncentrales bijbouwen.

21. Rijke ouders krijgen minder kinderbijslag dan arme ouders.

22. Er moet meer geld besteed worden in het verbeteren van slechte woonwijken.

23. Nederland moet minder geld geven aan arme landen. 

24. Bedrijven hoeven maar 6% belasting te betalen, in plaats van 19%.

25. Homo’s moeten kunnen trouwen en kinderen kunnen adopteren.

26. Abortus mag alleen als het leven van de moeder in gevaar is.

Ronde 2 – Welk belang hechten we aan onze standpunten? (maximaal 10 minuten)

In deze ronde gaan jullie een volgorde aan de standpunten geven. jullie bepalen met elkaar welke waardering je aan de standpunten geeft. 10 Is hierbij de hoogste waardering en 1 is de laagste waardering. De waardering voor het standpunt wordt, achterop het kaartje geschreven. In afwachting van de volgende opdracht leg je de kaartjes in willekeurige volgorde op elkaar, met de standpunten naar boven. Het is belangrijk dat de andere partij niet weet welke waardering de leerlingen aan de standpunten hebben gegeven! Zo kan een partij met enig theater toegeeflijk zijn bij dat ene standpunt met een lage waardering om vervolgens bij het volgende standpunt de winst te pakken. In de volgende ronde gaat het om de onderhandelingsstrategieën, het toneelspel en blufpoker.
Ronde 3 – Waar kunnen we samenwerken? (maximaal 30 minuten)

De ene partij zit nu tegenover een andere partij. De opdracht is om tot een coalitieakkoord met tien standpunten te komen. Die standpunten worden samengesteld uit de standpunten van partij A en partij B. Als eerste kijken beide partijen of zij een aantal dezelfde standpunten hebben. Die worden in het midden gelegd, met de waardering naar beneden!

Vervolgens gaan zij onderhandelen over de standpunten die niet gelijk zijn. Dat kan op een aantal manieren: 

1. Zij kunnen standpunten tegen elkaar inwisselen: ´als wij standpunt X mogen toevoegen, mogen jullie standpunt Y toevoegen.´

2. Zij kunnen standpunten tegen elkaar inwisselen en afzwakken: ´iedereen moet tot zijn 66e blijven werken´.
3. Zij kunnen standpunten samenvoegen: ´buitenlanders die hun inburgeringdiploma halen, hoeven de inburgeringcursus niet zelf te betalen´.
Deze procedure wordt herhaald totdat beide partijen tot een volledig regeerakkoord van tien standpunten zijn gekomen. De onderhandelingen kunnen pas stoppen als er ook werkelijk tien standpunten zijn. 

Ronde 4 - Mijn belofte scoort (maximaal 10 minuten)

Als er een regeerakkoord is van tien standpunten, worden de punten opgeteld. Wanneer een standpunt van een partij volledig wordt overgenomen, wint de partij de punten die ze aan het standpunt heeft gegeven. De andere partij krijgt dan niets. Het standpunt voor het regeerakkoord wordt op het scoresheet geschreven. Daarbij wordt een aantekening gemaakt: ‘Partij X: volledige punten’ en ‘Partij Y: geen punten.’ 

In veel gevallen zullen de partijen voor een compromis kiezen. Dat kan wanneer standpunten gedeeltelijk worden overgenomen, gedeeltelijk overeenkomen of twee standpunten kunnen worden samengevoegd. In het geval van een compromis moeten beide partijen de punten verdelen, overeenkomstig de bijdrage aan het compromis: ‘Partij X: de helft van de punten’ en ‘Partij Y: de helft van de punten.
Halve punten mogen daarbij tot een hele punt worden afgerond. De punten worden per partij opgeteld. De partij met de hoogste score heeft uiteindelijk het spel het beste gespeeld. En wint: zij mogen de coalitie leiden. 
Ronde 5 – Dit is ons motto! (maximaal 10 minuten)

Tenslotte bedenken de twee partijen een motto/slogan voor hun regeerakkoord. In de nabespreking vertelt een woordvoerder van de onderhandelingen welke standpunten de belangrijkste zijn en wat hun motto is.

Ronde 6 - Ook jullie beloofden van alles!

In totaal kunnen er 55 punten worden behaald. Dat lukt alleen wanneer alle standpunten volledig overeenkomen of wanneer beide partijen de standpunten van één partij overnemen. Beide situaties zullen zich niet vaak voordoen. Alle partijen moeten water bij de wijn doen, wil men de eigen standpunten (deels) gerealiseerd zien. Wie minder dan 55 punten haalt heeft meer beloofd te willen doen dan uiteindelijk zal gebeuren: ‘Ze beloven van alles!’. 

SCORESHEET ONDERHANDELINGSSPEL
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Motto:
	Het brommerexamen moet weer worden afgeschaft.


	Beledigen van mensen moet strenger bestraft worden.



	Het rookverbod in de horeca moet worden opgeheven.


	Mensen met een buitenlands paspoort mogen bij een misdrijf direct uitgezet worden.



	De doodstraf moet weer worden ingevoerd.


	De handel in softdrugs moet volledig worden vrijgegeven.



	De straffen voor diefstal en geweldpleging moeten worden verhoogd.


	Een woning of kantoorpand mag niet langer dan een jaar leeg staan.



	Iedereen moet tot zijn 67e jaar blijven werken.


	Jongeren tussen de 18 en 25 jaar moeten een jaar in een verzorgingshuis of andere zorginstelling werken.



	Witte en zwarte scholen moeten verplicht gemengd worden.


	Jongeren moeten verplicht van hun 4e tot en met hun 18e naar school.

	Homo’s moeten kunnen trouwen en kinderen kunnen adopteren.


	Abortus mag alleen als het leven van de moeder in gevaar is

	Bedrijven hoeven maar 6% belasting te betalen, in plaats van 19%.


	Nederland moet minder geld geven aan arme landen.



	Er moet meer geld besteed worden in het verbeteren van slechte woonwijken.


	Rijke ouders krijgen minder kinderbijslag dan arme ouders.



	Nederland moet er twee nieuwe kerncentrales bijbouwen.


	Er moet veel meer geld worden besteed aan zonne- en windenergie.



	Er mogen niet meer islamitische buitenlanders in Nederland komen wonen.


	Iedere deelnemer aan een inburgeringcursus moet deze cursus zelf betalen.



	Alleen mensen met een inburgeringdiploma mogen in Nederland werken.


	Er moeten geen snelwegen meer worden bijgebouwd.



	Openbaar vervoer voor jongeren tot 18 jaar moet gratis worden.


	De belasting op autorijden moet omhoog.



	
	


